

Tematika

A tanszék neve: Európai Jogtörténeti Tanszék
A tantárgy(elem) neve*: <i>Hatályos egyházjogok Magyarországon</i>
Kódja: FK17002
A tantárgy előadója: Prof. Dr. Blazovich László
A tantárgy**: kötelező kurzus fakultatív kurzus: <u>kötelező</u> vagy ajánlott a modulban
Meghirdetve (modul)**: <u>Általános jogász modul</u>
Kreditpont*: 1
Óraszám (heti)*: 1
Számonkérés*: Kollokvium
Előtanulmányi vagy Társfeltételek: Európai alkotmány- és jogtörténet, Magyar alkotmány- és jogtörténet vagy Alkotmány- és jogtörténet (összevont) alapvizsga
Meghirdetés előadással (félév)**: <u>Őszi</u> tavaszi
Oktatás formája**: <u>előadás</u> gyakorlat szeminárium <u>fakultatív kurzus</u>
<p>Tematika:</p> <p>Az egyházjogok ma is élő jogrendszerek. Korábban – főképp a középkorban – jelentős hatást gyakorolt a kánonjog a civil jogra is. Ma már ez nem jellemző, de nem árt egy jogásznak tudni róla, hogy „mi fán terem” az egyházjog. A stúdium keretében a téma megértéséhez szükséges rövid egyháztörténeti anyag ismertetésére kerül sor, továbbá az egyházjogtörténet is áttekintésre kerül.</p> <p>A hatályos egyházjogokból elsősorban az alkotmányjogra, a személyi jogra tekintünk ki. Röviden foglalkozunk a személyiségi joggal valamint az egyházi per- és büntetőjoggal. A stúdium során a katolikus, evangélikus és református egyházjog elemeit vesszük tárgyalásunk körébe.</p> <p>Heti egy órával számolva az alábbi témákat jelöljük meg.</p> <p>1–2 Az egyháztörténet nagy fordulópontjai Az ókori egyház, a keleti egyházszakadás, a reformáció és katolikus megújulás, a fejedelmi egyház kora, az elvilágiasodás.</p> <p>3–4 Az egyházjog története. Ókori joggyűjtemények, Gratianus, glosszátorok, dekretalisták, Corpus iuris canonici, Codex iuris canonici 1917; 1983.</p> <p>5–6 Egyházi alkotmányjog, személyek. Általános szabályok. A pápai udvar, a püspökségek, plébániák. A klerikusok és a világi egyháztagok jogai és kötelességei.</p> <p>7–8 A szentségi jog (katolikus, protestáns). A szentségek, liturgia, rítusok.</p> <p>9–10. Az evangélikus egyház alkotmányjoga, Személyi, dologi jog, gyülekezet, egyházmegye, egyházkerület.</p> <p>10–12 A református egyház alkotmányjoga, Személyi és dologi jog gyülekezet, egyházmegye, egyházkerület.</p> <p>13–14 A szerzetesek Kialakulás, a rendek csoportosítása, regulák. Monasztikusok, kolduló rendek, szabályozott papok, női rendek.</p>
<p>Kötelező és/vagy ajánlott irodalom:</p> <p>Szathmáry Béla: Jogi és egyházjogi alapismeretek. Sárospatak–Debrecen. 1997. Szathmáry Béla: Magyar egyházjog. Századvég kiadás. Bp. 2004. Erdő Péter: Egyházjog. Bp. 2003.</p>